

# 湖南法治报

弘扬法治精神 推动社会进步

2025-01-  
16  
第 07 期  
邮政重点推荐报刊  
国内统一刊号  
CN 43-0068  
邮发代号 41-73  
今日 8 版  
总第 0416 期

一句话要闻  
● 1月 15 日,最高人民法院发布民法典婚姻家庭编司法解释(二),针对婚姻家庭纠纷审判实践中遇到的新情况、亟须解决的争议问题,进一步予以规范。  
● 1月 13 日,全国检察长会议提出,2025 年,检察机关将协同公安等机关依法严厉打击电信网络诈骗犯罪特别是跨境电诈犯罪。  
● 1月 14 日,教育部等部门印发通知,部署各地进一步健全校园食品安全全链条防控风险的制度机制。

## 以奋进姿态打好“十四五”收官战 奋力谱写中国式现代化湖南篇章 省十四届人大三次会议开幕 沈晓明主持 毛伟明作政府工作报告



省委书记、省人大常委会主任、大会主席团常务主席沈晓明主持开幕大会。

湖南日报全媒体记者 唐俊 摄



省长毛伟明作政府工作报告。

湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄



1月 14 日上午,湖南省第十四届人民代表大会第三次会议在省人民会堂隆重开幕。

湖南日报全媒体记者 刘尚文 摄

湖南日报 1月 14日讯(全媒体记者 苏莉 孙敏坚 郭宸)14日上午,湖南省第十四届人民代表大会第三次会议在省人民会堂隆重开幕。出席大会的省人大代表肩负全省人民的殷切期盼,锚定“三高四新”美好蓝图,满怀信心、精神昂扬地步入会场,为扎实推动高质量发展,奋力谱写中国式现代化湖南篇章履职尽责。

9时整,省委书记、省人大常委会主任、大会主席团常务主席沈晓明宣布大会开幕,全体人员起立齐唱国歌。

本次大会应到代表 756 人,实到 726 人,符合法定人数。

开幕大会由主席团常务主席沈晓明、乌兰、张剑飞、杨浩东、陈飞、胡旭晟、周农、王晓科担任执行主席,沈晓明主持。

出席大会并在主席台就座的领导和老同志有:毛伟明、杜家毫、毛万春、杨正午、王克英、胡彪、王双全、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、汪一光、张迎春、秦国文、马永生、谢建辉、陈文浩、杨维刚、李建中、王一鸥、蒋涤非、周海兵、曹志强、王俊寿、黄兰香、赖明勇、张健、张灼华、胡伟林、李民、肖百灵、潘碧灵、何寄华、张大方、冯毅、郝先维、朱玉、叶晓颖、孙思敬、吴建军、戴一帆、李建成等。

在热烈的掌声中,省长毛伟明代表省人民政府向大会作工作报告。报告分三个部分:一、2024年工作回顾;二、关于 2025 年工作;三、全面加强政府自身建设。

毛伟明说,2024 年,令人难忘、极不平凡。习近平总书记亲临湖南考察,为我省高质量发展把脉定向、领航指路。全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,在中共湖南省委坚强领导下,锚定“三高四新”美好蓝图,扎实开展党纪学习教育,着力做好“十个统筹”,大力实施“八大行动”,稳住经济基本盘,加快推动转型升级,不断厚植发展优势,有效激活发展潜能,全面推进乡村振兴,深入推动协调共进,持续提升幸福指数,坚决筑牢安全屏障,切实加强自身建设,全省经济发展贡献新担当,产业培育取得新进展,科技创新实现新突破,民生福祉得到新提升,奋力谱写中国式现代化湖南篇章迈出了新的更加坚实的步伐。预计全省地区生产总值达 5.3 万亿元左右,地方收入、消费、规工增速均高于全国平均水平;旅游业总收入迈上万亿新台阶、全省万亿级产业达到 6 个,城乡居民收入稳步增长,粮食总产达 615.6 亿斤、创近 5 年新高。

毛伟明说,回首这一年不平凡的历程,最令人鼓舞的是,习近平总书记亲临湖南,为我省高质量发展指明了前进方向、注入了强劲动能。最令人欣喜的是,我们形成了高质量发展能快则快的最大共识,各方纷纷看好湖南、投资湖南、发展湖南。最令人振奋的是,在勠力同心战胜重大自然灾害的过程中,我们凝聚了

共克时艰、共创未来的磅礴力量。我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,就没有迈不过的坎,没有闯不过的关,一定能战胜一切风险挑战,不断开创湖南高质量发展的崭新局面!

毛伟明指出,2025 年是“十四五”规划收官之年。我们要锚定“三个高地”主攻方向持续用力、瞄准“奋勇争先”努力方向砥砺奋进、紧扣“谱写中国式现代化湖南篇章”奋斗方向积极作为,利用各种积极因素不断积累的有利条件,乘势而上、实现突破,在推动中部地区崛起和长江经济带高质量发展中走在前列。今年工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会及中央经济工作会议精神,深入落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,服务和融入新发展格局,锚定“三高四新”美好蓝图,扎实推动高质量发展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,建设现代化产业体系,更好统筹发展和安全,全方位扩大内需,推动科技创新和产业创新融合发展,着力稳住楼市、稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平,保持社会和谐稳定,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

今年经济社会发展主要预期目标

是:地区生产总值增长 5.5% 左右,地方一般公共预算收入增长 2.5%,规模工业增加值增长 6.5% 以上,固定资产投资增长 4.5%,社会消费品零售总额增长 5.5% 以上,进出口保稳提质,城镇新增就业 70 万人,居民收入增速高于经济增速,居民消费价格涨幅与全国一致,粮食产量 616 亿斤左右。

毛伟明说,完成全年预期目标,我们要坚持稳中求进、以进促稳,守正创新、先立后破,系统集成、协同配合,落实省委“五个必须坚持”要求,大力实施内需扩量提效、产业育新培强、科技创新赋能、改革开放深化、环境优化提升、安全强基固本、民生补短提质“七大攻坚”,一以贯之、与时俱进坚持“稳、进、高、新”工作思路,树牢“稳”的主基调,全力稳增长、稳主体、稳楼市、稳外贸、稳外资、稳预期,坚持以月保季、以季保年,担起经济大省真正挑大梁的责任;找准“进”的突破口,以经济体制改革强发展活力,以全方位扩大内需强内生动力,以技术创新强产业实力,巩固拓展全省向“新”提质”的好势头;提升“高”的标识度,高质量抓收官,高效率抓统筹,高水平惠民生,进一步提升湖南在全国经济版图中的地位;展现“新”的大担当,思想上树牢攻坚突破的意识,工作上明确攻坚突破的抓手,找准切入点、提高执行力、打好攻坚战,以实干实绩唱响中国经济光明论。重点做好以下工作:

(转 02 版)